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RRB Clerk Pre 2022 (14th August) Shift-Wise PYP Mock 10 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

एक निनित संख्या में व्यनि उत्तर दिशा की ओर मुि करके एक पंनि में 

बैठे हैं। X पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै X 

और E, जो A के ठीक िायें बैठा है, के बीच िो व्यनि बैठे हैं। आठ व्यनि 

M और A के बीच में बैठे हैं। S, P के बायें से िसूरे स्थाि पर और M के िायें 

से िसूरे स्थाि पर बैठा है। M और E के ठीक बीच में Q बैठा है। नजति े

व्यनि B और E के बीच बैठे हैं उतिे ही व्यनि S और M के बीच बैठे हैं। 

A और X िोिों के आसन्न B िहीं है। P के िाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, 

A के बाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक कम है। 

 

Q1. पनंि में दकति ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) 18 

(b) 17 

(c) 20 

(d) 19 

(e) 16 

 

Q2. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि Q के बाएं स ेिसूरे स्थाि पर बठैा 

है? 

(a) A 

(b) B 

(c) S 

(d) P 

(e) M 

 

Q3. B और P के मध्य दकति ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) 10 

(b) 8 

(c) 13 

(d) 11 

(e) 9 

 

Q4. P के िायीं ओर बठेै व्यनियों की सखं्या, ________ के बाईं ओर बठेै 

व्यनियों की सखं्या स ेएक अनिक ह।ै 

(a) M 

(b) B 

(c) X 

(d) इिमें से कोई िहीं 

(e) Q 

 

Q5. यदि Q और M के ठीक बीच में D बठैा ह,ै तो निम्ननिनित में स ेकौि 

D के िायें स ेचौथ ेस्थाि पर बठैा ह?ै 

(a) S 

(b) P 

(c) M 

(d) E 

(e) X 

 

Directions (6-8): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

एक व्यनि अपिे घर से ऑदिस के निए निकिता है। र्ह िनिण की ओर 

चिता ह ैऔर 5 मीटर चििे के बाि र्ह बाए ंमुड़ता ह ैऔर 6 मीटर 

चिता है। र्हां से र्ह बाएं मुड़ता है और 4 मीटर चिता है। उसके बाि 

र्ह क्रमशः 3 मीटर और 2 मीटर के िो क्रमागत िाए ंमोड़ ितेा ह ैऔर 

अपि ेकायाविय पहुँच जाता है। 

 

Q6. उसका कायाविय उसके घर के सापिे में दकस दिशा में ह?ै 

(a) िनिण 

(b) पूर्व 

(c) िनिण-परू्व 

(d) उत्तर- परू्व 

(e) पनिम 
 

Q7. उसके द्वारा उसके घर स ेउसके कायाविय तक तय की गई कुि िरूी 

दकतिी ह?ै 

(a) 15 मीटर 

(b) 20 मीटर 

(c) 25 मीटर 

(d) 10 मीटर 

(e) 18 मीटर 
 

Q8. यदि र्ह अपि ेकायाविय स े3 मीटर उत्तर की ओर चिता ह ैऔर 

बबिं ुA पर पहुँचता ह,ै तो बबिं ुA के सापिे में उसका घर दकस दिशा में 

है? 

(a) उत्तर 

(b) उत्तर-परू्व 

(c) उत्तर-पनिम 

(d) पनिम 

(e) िनिण 
 

Directions (9-13): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ व्यनि A, B, C, D, E, F, G, और H एक र्ृत्ताकार मेज के चारों ओर 

बैठे हैं और उि सभी का मिु मजे के अंिर की ओर ह,ै िेदकि आर्श्यक 

िहीं इसी क्रम में हो। (िोट- क्रमागत र्णाविकु्रम में िाम र्ािे व्यनि एक-

िसूरे के आसन्न िहीं बैठे हैं। उिाहरण के निए - B ि तो A के ठीक िायें 

बैठता ह ैऔर ि ही ठीक बायें)। 

E, जो B की ओर उन्मुि ह,ै C उसके िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। G ि 

तो B के और ि ही E के आसन्न बैठता है। F और A एक-िसूरे की ओर 

उन्मिु हैं। 
 

Q9. निम्ननिनित में से कौि A के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है? 
(a) C 
(b) B 
(c) H 
(d) D 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q10. H के सापिे में B दकस स्थाि पर बैठा है? 

(a) बायें से तीसरा 

(b) िायें से तीसरा 

(c) िायें से चौथा 

(d) बायें  से चौथा 

(e) ठीक िायें 
 
Q11. D के िायें से नगििे पर D और C के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) एक 

(b) तीि 

(c) िो 

(d) चार 

(e) पांच 
 
Q12. निम्ननिनित में से दकस व्यनि का मुि C की ओर है? 
(a) D 
(b) इिमें से कोई िहीं 
(c) B 
(d) H 
(e) G 
 
Q13. A के निकटतम पड़ोसी कौि हैं? 
(a) E, H 
(b) G, E 
(c) D, G 
(d) F, E 
(e) D, F 
 
Directions (14-17): िीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथिों के बाि 

िो निष्कर्व दिए गए हैं। आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा ह,ै भि े

ही र् ेसर्वज्ञात तथ्यों स ेनभन्न प्रतीत होत ेहों। सभी निष्कर्ों को पदिए और 

दिर तय कीनजए दक दिए गए निष्कर्ों में स ेकौि-सा निष्कर्व सामान्य 

रूप स ेज्ञात तथ्यों की अर्हिेिा दकए नबिा दिए गए कथिों का तार्कव क 

रूप स ेअिसुरण करता ह।ै 
 
Q14. कथि: 

केर्ि कुछ A, D हैं। कुछ C, D हैं। 

निष्कर्व: I. कुछ A, C हो सकते हैं। 

             II. सभी D, A हो सकत ेहैं। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह ै

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता ह ै

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता ह ै

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता ह ै

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 
 
Q15. कथि: 

कुछ प्िे, टॉय हैं। सभी प्िे, ग्राउंड हैं। कोई ड्राई, ग्राउंड िहीं है। 

निष्कर्व: 

I. कोई प्िे, ड्राई िहीं है। 

             II. कुछ टॉय, ग्राउंड िहीं हैं। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह ै

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता ह ै

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता ह ै

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता ह ै

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 
 

Q16. कथि: केर्ि नबयर, टेडी है। कोई िॉयि, नबयर िहीं है। कोई कैट, 

िॉयि िहीं है। 

निष्कर्व:I. कुछ नबयर के िॉयि होिे की संभार्िा है। 

             II. कोई टेडी, कैट िहीं है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह ै

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता ह ै

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता ह ै

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता ह ै

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q17. कथि: केर्ि कुछ 30, 13 है। कुछ 23, 32 है। कोई 23, 30 िहीं 

है। 

निष्कर्व: I. सभी 32, 13 हो सकत ेहैं। 

              II. कुछ 13, 23 िहीं है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह।ै 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता ह।ै 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता ह।ै 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Directions (18-20): निम्ननिनित में से प्रत्येक प्रश्न में दिए गए कथिों 

को सत्य माित ेहए, ज्ञात कीनजए दक िीच ेदिए गए िो निष्कर्व, I और II 

में से कौि सा निनित रूप से सत्य है, और तििुसार अपिा उत्तर िीनजए। 

 
Q18.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य ह ै

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य ह ै

(c) यदि या तो निष्कर्व I या निष्कर्व  II सत्य ह ै

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही निष्कर्व II सत्य ह ै

(e) यदि निष्कर्व I और निष्कर्व II िोिों सत्य हैं 

 
Q19.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य ह ै

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य ह ै

(c) यदि या तो निष्कर्व I या निष्कर्व  II सत्य ह ै

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही निष्कर्व II सत्य ह ै

(e) यदि निष्कर्व I और निष्कर्व II िोिों सत्य हैं 

 
Q20.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य ह ै

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य ह ै

(c) यदि या तो निष्कर्व I या निष्कर्व  II सत्य ह ै

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही निष्कर्व II सत्य ह ै

(e) यदि निष्कर्व I और निष्कर्व II िोिों सत्य हैं 
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Directions (21-25): निम्ननिनित अिराकंीय श्ृिंिा का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

S J 2 L D U A W 8 X Q C 7 6 M 4 H K R Z 9 1 N E 5 T 3 V Z 
 

Q21. निम्ननिनित में स ेकौि-सा तत्र् श्ृिंिा के बाएं छोर स े8र्ें तत्र् 

के िायें स ेचौथा ह?ै 

(a) 7 
(b) Q 
(c) C 
(d) X 
(e) K 
 

Q22. ऐस ेदकति ेअिर हैं नजिके ठीक बाि एक सखं्या आती है? 

(a) तीि 

(b) पांच 

(c) चार 

(d) छह 

(e) छह से अनिक 

 

Q23. ऐस ेदकति ेस्र्र हैं नजिके ठीक बाि और पहि ेएक अिर है? 

(a) कोई िहीं 

(b) एक 

(c) िो 

(d) तीि 

(e) चार 

 

Q24. ऐसी दकतिी सखं्याएुँ हैं नजिके ठीक बाि एक व्यजंि ह ैऔर ठीक 

पहि ेएक स्र्र ह?ै 

(a) कोई िहीं 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) एक 

(e) तीि से अनिक 

 

Q25. निम्ननिनित पाचं में स ेचार श्ृिंिा में उिकी व्यर्स्था के अिसुार 

एक निनित तरीके स ेसमाि हैं। निम्ननिनित में स ेकौि समहू स ेसबंनंित 

िहीं ह?ै 

(a) 2DA 
(b) 8Q7 
(c) 64H 
(d) R9N 
(e) 53Z 
 

Q26. शब्ि 'HIERARCHY' में अिरों के ऐसे दकतिे युग्म हैं, नजिमें से 

प्रत्येक के बीच उतिे ही अिर हैं नजति े उिके बीच अगं्रेजी र्णवमािा 

श्ृंििा में हैं (िोिों, आगे और पीछ ेकी दिशा में)? 

(a) एक 

(b) तीि 

(c) कोई भी िहीं 

(d) िो 

(e) चार 

 

Directions (27-31): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 छह व्यनि J, K, L, M, N, और P एक र्र्व के तीि अिग-अिग महीिों 

अथावत अप्रिै, जिुाई और दिसंबर की िो अिग-अिग तारीिों अथावत 14 

और 23 तारीि को एक सेनमिार में भाग ितेे हैं, िेदकि जरूरी िहीं दक 

इसी क्रम में हों। 

P सम नतनथ पर सेनमिार में भाग ितेा है। P और K के बीच तीि व्यनि 

सेनमिार में भाग िते ेहैं। L, J के ठीक बाि में भाग ितेा है, िेदकि समाि 

महीिे में िहीं। N, K के बाि सेनमिार में भाग िेता है िेदकि अतं में िहीं। 
 

Q27. निम्ननिनित में से कौि 14 जिुाई को सेनमिार में भाग िेता ह?ै 
(a) L 
(b) N 
(c) M 
(d) P 
(e) K 
 

Q28. K और M के बीच दकतिे व्यनि सेनमिार में भाग ितेे हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 
 

Q29. निम्ननिनित में से कौि N के ठीक पहि ेसेनमिार में भाग ितेा है? 
(a) M 
(b) J 
(c) K 
(d) P 
(e) L 
 

Q30. निम्ननिनित में से कौि सा संयोजि सत्य िहीं ह?ै 

(a) K- 14 अप्रिै 

(b) P-14 दिसंबर 

(c) L-23 अप्रैि 

(d) N-23 जुिाई 

(e) M-23 दिसंबर 
 

Q31. यदि सभी व्यनियों को ऊपर से िीच ेतक र्णाविकु्रम के अिुसार 

व्यर्नस्थत दकया जाता ह,ै तो दकति ेव्यनि अपररर्र्तवत रहते हैं? 

(a) कोई िहीं 

(b) एक 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) िो 
 

Q32. यदि संख्या "7256291543" में, सभी अकंों को बाएं से िाएं 

अर्रोही क्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता है, इसके बाि  पहि ेअंक को िसूरे 

अंक के साथ, तीसरे अकं को चौथ ेअकं के साथ, और इसी प्रकार करत ेहए 

9र्ें अंक को 10र्ें अकं के साथ बिि दिया जाता है। उसके बाि, 

पुिव्यवर्स्था के बाि बिी संख्या के बायें छोर से तीसरे अंक और िायें छोर 

से पांचर्ें अंक का योग क्या है? 
(a) 9 
(b) 10 
(c) 8 
(d) 7 
(e) 11 
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Directions (33-37): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

कीनजए और उस पर आिाररत प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

िस व्यनि एक पांच मंनजिा इमारत की नर्नभन्न मंनजिों पर रहते हैं, जहां 

भूति की संख्या 1 है, इसके ठीक ऊपर 2 ह,ै और इसी तरह सबसे ऊपरी 

मंनजि की संख्या 5 है। प्रत्येक मंनजि में िो फ्िैट हैं, फ्िैट I और फ्िैट II 

(प्रत्येक मंनजि पर पनिम से पूर्व की ओर)। 

C, G के पनिम में रहता ह,ै और र्े एक अभाज्य संख्या र्ािी मंनजि पर 

रहते हैं। P, C के ठीक उत्तर-पूर्व में रहता है। P और F के बीच एक व्यनि 

रहता ह,ै और िोिों अिग-अिग संख्या र्ाि ेफ्िैटों में रहत ेहैं। F और M, 

जो नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर िहीं रहता ह,ै के बीच िो मंनजिों का 

अंतर ह ै। D, M के िनिण-पूर्व में और T के िनिण में रहता ह।ै S और T 

एक ही मंनजि पर रहते हैं। U, Q के ऊपर रहता ह ै
 

Q33. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि U के फ्िटै के ठीक िीच ेरहता 

है? 

(a) इिमें से कोई िहीं 

(b) Q 
(c) G 
(d) C 
(e) P 
 

Q34. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि तीसरी मनंजि पर रहता ह?ै 

(a) C 
(b) Q 
(c) G 
(d) S 
(e) T 
 

Q35. निम्ननिनित पाचं में स ेचार एक निनित रूप स ेसमाि हैं, और एक 

समहू बिात ेहैं, निम्ननिनित में स ेकौि उस समहू स ेसबंनंित िहीं ह?ै 
(a) D 
(b) M 
(c) Q 
(d) C 
(e) S 
 

Q36. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि Q के िनिण में रहता ह?ै 

(a) G 
(b) D 
(c) F 
(d) P 
(e) M 
 

Q37. D, फ्िटै _____ में ___ मनंजि पर रहता ह।ै 

(a) फ्िैट II, िसूरी मंनजि 

(b) फ्िैट I, िसूरी मंनजि 

(c) फ्िैट II, चौथी मंनजि 

(d) फ्िैट II, पहिी मंनजि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (38-40): निम्ननिनित सखं्या श्ृिंिा का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

  

Q38. यदि सभी सखं्याओं को उल्ट ेक्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता है, तो 

निम्ननिनित में स ेकौि सी सखं्या िाएं छोर स ेिसूरी होगी? 
(a) 457 
(b) 523 
(c) 264 
(d) 945 
(e) 748 
 

Q39. श्िंिा में तीसरी सबस ेछोटी सखं्या के सभी अकंों का योग क्या 

होगा? 
 (a) 10 
(b) 19 
(c) 9 
(d) 12 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q40. यदि सखं्या के भीतर पहि ेअकं को तीसरे अकं स ेबिि दिया जाता 

ह,ै तो निम्ननिनित में स ेकौि सी सखं्या सबस ेबड़ी सखं्या बि जाएगी? 
(a) 457 
(b) 945 
(c) 523 
(d) 264 
(e) 748 
 

Directions (41-45): िीच ेिी गई तानिका ताजमहि और आगरा के 

दकि ेमें सप्ताह के नर्नभन्न दििों में आगतंकुों की सखं्या िशावती ह।ै चाटव का 

ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 
 

Q41. रनर्र्ार, मगंिर्ार और शकु्रर्ार को नमिाकर आगरा के दकि ेमें 

आगतंकुों की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए। 
(a) 1500 
(b) 1600 
(c) 1550 
(d) 1650 
(e) 1700 
 

Q42. बिुर्ार को ताजमहि में आगतंकुों की सखं्या, शकु्रर्ार को आगरा 

के दकि ेमें आगतंकुों की सखं्या का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
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Q43. ताजमहि और आगरा का दकिा िोिों को नमिाकर सोमर्ार को 

आगतंकुों की कुि सखं्या और शनिर्ार को आगतंकुों की कुि सखं्या के 

बीच अिपुात ज्ञात कीनजए। 

(a) 12:25 
(b) 13:27 
(c) 11:21 
(d) 12:19 
(e) 25:13 
 

Q44. सोमर्ार, गरुुर्ार और शकु्रर्ार को ताजमहि में आगतंकुों की 

औसत सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 520 
(b) 540 
(c) 500 
(d) 560 
(e) 580 
 

Q45. परेू सप्ताह के िौराि ताजमहि और आगरा के दकि ेमें आगतंकुों की 

कुि सखं्या के बीच अतंर ज्ञात कीनजए। 

(a) 1150 
(b) 1100 
(c) 1050 
(d) 1000 
(e) 950 
 

Directions (46-50): निम्ननिनित संख्या श्िंिा में प्रश्नर्ाचक नचन्ह 

(?) के स्थाि पर क्या आएगा? 

 Q46.      3,     5,     9,     17,     33,     ? 
(a) 67 
(b) 65 
(c) 68 
(d) 64 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 
Q47.  3,    5,    8,     13,     20,     ? 
(a) 35 
(b) 37 
(c) 33 
(d) 31 
(e) 29 
 
Q48.      1,     16,     128,     512,     1024,     ? 
(a) 2048 
(b) 1331 
(c) 1728 
(d) 1600 
(e) 1024 
 
Q49.     1,     2,     6,     21,     88,     ? 
(a) 475 
(b) 454 
(c) 455 
(d) 440 
(e) 445 
 

Q50.    5,     6,     10,     19,     35,     ? 
(a) 75 
(b) 60 
(c) 66 
(d) 54 
(e) 64 
 

Q51. िो कंटिेर A और B हैं नजिमें ििू और पािी के नमश्ण की समाि 

मात्रा ह।ै कंटेिर A में ििू 80% और बाकी पािी ह,ै जबदक कंटिेर B में 

पािी 60% और बाकी ििू ह।ै ज्ञात कीनजए दक इि कंटेिरों स े दकस 

अिपुात में नमश्ण नमिाया जाए तादक अनंतम नमश्ण में पािी और ििू 

बराबर हो जाए? 

(a) 2:3 
(b) 1:3 
(c) 3:4 
(d) 3:5 
(e) 1:4 
 

Q52. यदि एक बिेि की नत्रज्या और ऊंचाई में क्रमश: 25% और 30% 

की र्नृि की जाती ह,ै तो इसके पार्श्व पषृ्ठीय िते्रिि में प्रनतशत पररर्तवि 

ज्ञात कीनजए। 
(a) 50% 
(b) 55% 
(c) 60% 
(d) 62.50% 
(e) 66.66% 
 

Q53. पाुँच र्र्व बाि मोनहत और ररया की आय ुका योग 60 र्र्व होगा। 

यदि 5 र्र्व पहि ेररया और मोनहत की आय ुका अिपुात क्रमशः 3:5 था। 

ररया की र्तवमाि आय ुज्ञात कीनजए। 

(a) 17 र्र्व 

(b) 18 र्र्व 

(c) 19 र्र्व 

(d) 20 र्र्व 

(e) 22 र्र्व 

 

Q54. 36000 रुपय ेकी रानश पर 40% र्ार्र्वक िर स ेिौ महीिों का 

चक्रर्नृि ब्याज ज्ञात कीनजए, यदि ब्याज त्रमैानसक रूप स ेसयंोनजत दकया 

जाता ह।ै 

(a) 11916 रुपये 

(b) 12200 रुपये 

(c) 12000 रुपये 

(d) 12500 रुपये 

(e) 12321 रुपये 
 

Q55. नप्रया और सरु्मा अकेि-ेअकेि ेसमाि कायव को क्रमशः 8 दिि और 

(x+2) दिि में परूा कर सकती हैं। यदि र् ेएक साथ काम करती हैं, तो र् े

उसी काम को 24/5 दिि  में परूा कर सकती हैं। x का माि ज्ञात कीनजए। 

(a) 8 
(b) 10 
(c) 12 
(d) 14 
(e) 6 
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Q56. एक िार् की िारा के नर्परीत चाि और िारा की चाि का अिपुात 

4:1 ह।ै यदि िारा के अिकूुि िार् 2.5 घटं ेमें 60 दकमी की िरूी तय कर 

सकती ह,ै तो िारा की चाि ज्ञात कीनजए। 

(a) 6 दकमी प्रनत घंटा 

(b) 4 दकमी प्रनत घंटा 

(c) 5 दकमी प्रनत घंटा 

(d) 8 दकमी प्रनत घंटा 

(e) 3 दकमी प्रनत घंटा 

 

Q57.   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
 
Q58. राम ि े220 रुपय ेमें 54 केि ेिरीि ेऔर उसि ेइि केिों को 50 

रुपय े प्रनत िजवि में बचे दिया, तो उसका कुि िाभ (रुपये में) ज्ञात 

कीनजए। 

(a) 5 रुपये 

(b) 10 रुपये 

(c) 15 रुपये 

(d) 8 रुपये 

(e) 14 रुपये 
 
Q59. बपकंी और सतंोर् ि ेक्रमशः 45000 रुपय ेऔर 55000 रुपय ेके 

निर्शे के साथ एक व्यर्साय शरुू दकया। बपकंी ि े9 महीि ेबाि व्यर्साय 

छोड़ दिया, एक र्र्व के बाि सतंोर् को 8800 रुपय ेउसके िाभ के रूप में 

नमि।े कुि िाभ (रुपये में) ज्ञात कीनजए। 
(a) 14000 
(b) 14200 
(c) 14800 
(d) 14500 
(e) 14600 
 

Q60. जब दकसी नभन्न के अशं में 5 की र्नृि कर िी जाती ह ैऔर नभन्न के 

हर को िोगिुा कर दिया जाता ह,ै तो नभन्न ¾ हो जाता ह।ै मिू नभन्न ज्ञात 

कीनजए। 
(a)  1/4 
(b)  4/5 
(c)  1/2 
(d)  5/8 
(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता ह ै
 

Q61. 2020 में दिल्िी की जिसखं्या 14,58,000 ह।ै 2017 में दिल्िी 

की जिसखं्या ज्ञात कीनजए, यदि दिल्िी की जिसखं्या हर र्र्व 10% कम 

हो जाती ह?ै 

(a) 20 िाि 

(b)25 िाि 

(c)24 िाि 

(d)16 िाि 

(e)30 िाि 
 

Q62. ट्रेि Y समाि दिशा में जाती हई ट्रिे X को 180 सकंेड में पार करती 

ह ैऔर ट्रेि X एक िभं ेको 25 सकंेड में पार करती ह।ै यदि ट्रिे Y की 

िबंाई और चाि क्रमशः 400 मीटर और 90 दकमी/घटंा ह,ै तो ट्रेि X की 

चाि (मीटर/सकंेड में) ज्ञात कीनजए। 
(a) 20 
(b) 10 
(c) 15 
(d) 18 
(e) उपरोि में से कोई िहीं 

 

Directions (63-67): निम्ननिनित िडं आििे एक िकुाििार द्वारा 

चार अिग-अिग महीिों में बचेी गई तीि अिग-अिग र्स्तओुं (िपैटॉप, 

मोबाइि और LED टीर्ी) की सखं्या को िशावता ह।ै िकुाििार इि तीि 

र्स्तओुं को ही बचेता ह।ै दिए गए आििे को ध्यािपरू्वक पदिए और 

निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 
 Q63. िरर्री में बचे ेगए कुि मोबाइि और LED टीर्ी का अप्रिै में बचे े

गए कुि िपैटॉप और मोबाइि स ेअिपुात ज्ञात कीनजए। 
(a) 17:23 
(b) 19:23 
(c) 21:23 
(d) 17:19 
(e) 19:17 
 
Q64. िोर्पणूव उत्पािों के कारण, माचव महीि ेमें ग्राहकों द्वारा बचेी गई 

कुि इकाइयों में स े10% िपैटॉप, 12% मोबाइि और 15% LED टीर्ी 

र्ापस कर दिए गए। कुि िौटाई गई र्स्तओुं की सखं्या ज्ञात कीनजए। 
(a) 170 
(b) 190 
(c) 150 
(d) 140 
(e) 160 
 
Q65. िरर्री में िकुाििार द्वारा बचेी गई कुि र्स्तओुं और अप्रिै में 

िकुाििार द्वारा बचेी गई कुि र्स्तओुं के बीच दकतिा अतंर ह?ै 
(a) 400 
(b) 450 
(c) 425 
(d) 380 
(e) 350 
 
Q66. जिर्री और िरर्री में नमिाकर बचे ेगए कुि िपैटॉप, जिर्री 

और अप्रिै में नमिाकर बचे ेगए कुि मोबाइि स ेदकति ेप्रनतशत कम है? 
(a) 66 ⅔% 
(b) 45 ⅔% 
(c) 41 ⅔% 
(d) 43% 
(e) 55% 
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Q67. मई के महीि ेमें बचे ेगए िपैटॉप, मोबाइि और LED टीर्ी की 

सखं्या क्रमश: 2:3:2 के अिपुात में ह।ै यदि मई में बचे ेगए मोबाइिों की 

सखं्या, अप्रिै में बचे ेगए मोबाइिों की सखं्या स े28 4/7%अनिक ह,ै तो 

मई में बचेी गई र्स्तओुं की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 1900 
(b) 1800 
(c) 2000 
(d) 2100 
(e) 2400 
 

Directions (68-80): निम्ननिनित प्रश्नों में प्रश्नर्ाचक नचन्ह (?) के 

स्थाि पर क्या आिा चानहए? 

 

Q68.  
(a) 3 
(b) 5 
(c) 7 
(d) 4 
(e) 6 
 

Q69.  
(a) 80 
(b) 83 
(c) 89 
(d) 94 
(e) 84 
 

Q70.  
(a) 112 
(b) 132 
(c) 144 
(d) 121 
(e) 128 
 

Q71.   
(a) 269 
(b) 254 
(c) 256 
(d) 289 
(e) 220 
 

Q72.   
(a) 7 
(b) 3 
(c) 6 
(d) 5 
(e) 4 
 
Q73.  
(a) 250 
(b) 225 
(c) 248 
(d) 255 
(e) 260 
 

Q74.  
(a) 15 
(b) 30 
(c) 60 
(d) 75 
(e) 24 
 

Q75.  
(a) 13 
(b) 12 
(c) 15 
(d) 14 
(e) 16 
 

Q76.  
(a) 4 
(b) 3 
(c) 6 
(d) 2 
(e) 5 
 

Q77.  
(a) 1 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 0 
(e) 4 
 

Q78.  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)   
 

Q79.  
(a) 5 
(b) 8 
(c) 14 
(d) 10 
(e) 12 
 

Q80.  
(a)1345 
(b)1525 
(c)1445 
(d)1215 
(e)1425 
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Solutions 
 

S1.Ans.(d) 

Sol. 

X पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्थाि पर बैठा है। तो, X बाएं छोर से िसूरा या िाएं छोर से िसूरा हो सकता है। X और E, जो A के ठीक 

िायें बैठा है, के मध्य िो व्यनि बैठे हैं। इसनिए, िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि ेआती हैं: - 

 
M और A के बीच आठ व्यनि बैठे हैं। S, P के बायें से िसूरे स्थाि पर और M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। M और E के ठीक बीच में Q बैठा है। 

 
नजति ेव्यनि B और E के बीच बैठे हैं उतिे ही व्यनि S और M के बीच बैठे हैं। A और X िोिों के आसन्न B िहीं है। यहां नस्थनत 2 को समाप्त कर दिया 

गया है क्योंदक यह B की नस्थनत को संतुष्ट िहीं करता है। 

 
P के िाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, A के बाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक कम है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
19 व्यनि पंनि में बैठे हैं। 

 

S2. Ans.(b) 

Sol. 

X पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्थाि पर बैठा है। तो, X बाएं छोर से िसूरा या िाएं छोर से िसूरा हो सकता है। X और E, जो A के ठीक 

िायें बैठा है, के मध्य िो व्यनि बैठे हैं। इसनिए, िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि ेआती हैं: - 

 
M और A के बीच आठ व्यनि बैठे हैं। S, P के बायें से िसूरे स्थाि पर और M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। M और E के ठीक बीच में Q बैठा है। 

 
नजति ेव्यनि B और E के बीच बैठे हैं उतिे ही व्यनि S और M के बीच बैठे हैं। A और X िोिों के आसन्न B िहीं है। यहां नस्थनत 2 को समाप्त कर दिया 

गया है क्योंदक यह B की नस्थनत को संतुष्ट िहीं करता है। 

 
P के िाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, A के बाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक कम है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 
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B, Q के बायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 
 
S3. Ans.(e) 
Sol. 

X पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्थाि पर बैठा है। तो, X बाएं छोर से िसूरा या िाएं छोर से िसूरा हो सकता है। X और E, जो A के ठीक 

िायें बैठा है, के मध्य िो व्यनि बैठे हैं। इसनिए, िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि ेआती हैं: - 

 
M और A के बीच आठ व्यनि बैठे हैं। S, P के बायें से िसूरे स्थाि पर और M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। M और E के ठीक बीच में Q बैठा है। 

 
नजति ेव्यनि B और E के बीच बैठे हैं उतिे ही व्यनि S और M के बीच बैठे हैं। A और X िोिों के आसन्न B िहीं है। यहां नस्थनत 2 को समाप्त कर दिया 

गया है क्योंदक यह B की नस्थनत को संतुष्ट िहीं करता है। 

 
P के िाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, A के बाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक कम है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
B और P के मध्य 9 व्यनि बैठे हैं। 
 
S4. Ans.(c) 
Sol. 

X पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्थाि पर बैठा है। तो, X बाएं छोर से िसूरा या िाएं छोर से िसूरा हो सकता है। X और E, जो A के ठीक 

िायें बैठा है, के मध्य िो व्यनि बैठे हैं। इसनिए, िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि ेआती हैं: - 

 
M और A के बीच आठ व्यनि बैठे हैं। S, P के बायें से िसूरे स्थाि पर और M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। M और E के ठीक बीच में Q बैठा है। 

 
नजति ेव्यनि B और E के बीच बैठे हैं उतिे ही व्यनि S और M के बीच बैठे हैं। A और X िोिों के आसन्न B िहीं है। यहां नस्थनत 2 को समाप्त कर दिया 

गया है क्योंदक यह B की नस्थनत को संतुष्ट िहीं करता है। 

 
P के िाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, A के बाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक कम है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
P के िायीं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, X के बायीं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक अनिक है। 
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S5. Ans.(a) 
Sol. X पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्थाि पर बैठा है। तो, X बाएं छोर से िसूरा या िाएं छोर से िसूरा हो सकता है। X और E, जो A के 

ठीक िायें बैठा है, के मध्य िो व्यनि बैठे हैं। इसनिए, िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि ेआती हैं: - 

 
M और A के बीच आठ व्यनि बैठे हैं। S, P के बायें से िसूरे स्थाि पर और M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। M और E के ठीक बीच में Q बैठा है। 

 
नजति ेव्यनि B और E के बीच बैठे हैं उतिे ही व्यनि S और M के बीच बैठे हैं। A और X िोिों के आसन्न B िहीं है। यहां नस्थनत 2 को समाप्त कर दिया 

गया है क्योंदक यह B की नस्थनत को संतुष्ट िहीं करता है। 

 
P के िाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या, A के बाईं ओर बैठे व्यनियों की संख्या से एक कम है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
िी गई नस्थनत के बाि, S, D के िायें से चौथे स्थाि पर बैठा है। 

 
 
S6. Ans.(c) 
Sol. 

 
िनिण-पूर्व 
 
S7. Ans.(b) 
Sol. 

 
20 मीटर 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. 

 
पनिम 
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S9. Ans.(c) 

Sol. E, नजसका मिु B की ओर ह,ै C उसके िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। G ि तो B के और ि ही E के आसन्न बैठा ह।ै 

 
अब D, G के ठीक बायें बैठा ह ैक्योंदक क्रमागत र्णाविुक्रम में िाम र्ािे व्यनि एक-िसूरे के आस-पास िहीं बैठते हैं। F और A एक-िसूरे के सम्मुि हैं। 

इसनिए, A, E के ठीक बाएं बैठा है और F, B के ठीक बाए ंबैठा ह ैजैसा दक ऊपर की समाि नस्थनत में है। 

 
हम जािते हैं, H व्यनियों में से एक है। अत: अंनतम व्यर्स्था ह:ै- 

 
H, A के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै 

 

S10. Ans.(b) 

Sol. E, नजसका मिु B की ओर ह,ै C उसके िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। G ि तो B के और ि ही E के आसन्न बैठा ह।ै 

 
अब D, G के ठीक बायें बैठा ह ैक्योंदक क्रमागत र्णाविुक्रम में िाम र्ािे व्यनि एक-िसूरे के आस-पास िहीं बैठते हैं। F और A एक-िसूरे के सम्मुि हैं। 

इसनिए, A, E के ठीक बाएं बैठा है और F, B के ठीक बाए ंबैठा ह ैजैसा दक ऊपर की समाि नस्थनत में है। 

 
हम जािते हैं, H व्यनियों में से एक है। अत: अंनतम व्यर्स्था ह:ै- 

 
B, H के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. E, नजसका मिु B की ओर ह,ै C उसके िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। G ि तो B के और ि ही E के आसन्न बैठा ह।ै 
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अब D, G के ठीक बायें बैठा ह ैक्योंदक क्रमागत र्णाविुक्रम में िाम र्ािे व्यनि एक-िसूरे के आस-पास िहीं बैठते हैं। F और A एक-िसूरे के सम्मुि हैं। 

इसनिए, A, E के ठीक बाएं बैठा है और F, B के ठीक बाए ंबैठा ह ैजैसा दक ऊपर की समाि नस्थनत में है। 

 
हम जािते हैं, H व्यनियों में से एक है। अत: अंनतम व्यर्स्था ह:ै- 

 
D के िायें से नगिे जािे पर D और C के मध्य चार व्यनि बैठे हैं। 

 

S12. Ans.(e) 

Sol. E, नजसका मिु B की ओर ह,ै C उसके िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। G ि तो B के और ि ही E के आसन्न बैठा ह।ै 

 
अब D, G के ठीक बायें बैठा ह ैक्योंदक क्रमागत र्णाविुक्रम में िाम र्ािे व्यनि एक-िसूरे के आस-पास िहीं बैठते हैं। F और A एक-िसूरे के सम्मुि हैं। 

इसनिए, A, E के ठीक बाएं बैठा है और F, B के ठीक बाए ंबैठा ह ैजैसा दक ऊपर की समाि नस्थनत में है। 

 
हम जािते हैं, H व्यनियों में से एक है। अत: अंनतम व्यर्स्था ह:ै- 

 
G का मिु C की ओर है। 
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S13. Ans.(b) 

Sol. E, नजसका मिु B की ओर ह,ै C उसके िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। G ि तो B के और ि ही E के आसन्न बैठा ह।ै 

 
अब D, G के ठीक बायें बैठा ह ैक्योंदक क्रमागत र्णाविुक्रम में िाम र्ािे व्यनि एक-िसूरे के आस-पास िहीं बैठते हैं। F और A एक-िसूरे के सम्मुि हैं। 

इसनिए, A, E के ठीक बाएं बैठा है और F, B के ठीक बाए ंबैठा ह ैजैसा दक ऊपर की समाि नस्थनत में है। 

 
हम जािते हैं, H व्यनियों में से एक है। अत: अंनतम व्यर्स्था ह:ै- 

 
A के निकटतम पड़ोसी G और E हैं। 

 

S14. Ans.(e) 

Sol. I अिुसरण करता ह-ै क्योंदक A और C के बीच कोई सीिा संबिं िहीं ह,ै इसनिए यह संभार्िा में सही ह।ै 

II अिुसरण करता है- र्िे आरेि के अिुसार हम िेिते हैं दक कुछ D, A हैं इसनिए संभानर्त नस्थनत में सभी D, C सही हो सकते हैं। 

 
 

S15. Ans.(a) 

Sol. I अिुसरण करता है - हमें दिया है दक कोई ड्राई, ग्राउंड िहीं है और सभी प्िे, ग्राउंड में हैं इसनिए निनित रूप से हम कहत ेहैं दक कोई प्िे, ड्राई 

िहीं ह,ै सही है। 

II अिुसरण िहीं करता है- र्िे आरेि के अिुसार हम िेिते हैं दक कुछ टॉय, ग्राउंड हैं िेदकि हमारे पास पयावप्त जािकारी िहीं ह ैदक कुछ टॉय ग्राउंड 

िहीं हैं। तो, यह सही िहीं है। 

 
 

S16. Ans.(b) 

Sol. I अिुसरण िहीं करता है- र्ेि आरेि के अिुसार हम िेिते हैं दक कोई नबयर िॉयि िहीं है, इसनिए यह संभार्िा की नस्थनत में भी सही िहीं है। 

II अिुसरण करता है- टेडी के सभी भाग नबयर में हैं और अन्य तत्र्ों में कोई िहीं है इसनिए कोई भी टेडी कैट िहीं है। 
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S17. Ans.(e) 

Sol. I अिुसरण करता है - 32 और 13 के बीच कोई सीिा संबंि िहीं है, इसनिए संभार्िा की नस्थनत में यह सही है। 

II अिुसरण करता है- 13 और 23 के बीच कोई सीिा संबंि िहीं है, इसनिए संभार्िा की नस्थनत में यह सही है। 

 
 

S18. Ans.(a) 

Sol.  

 

S19. Ans.(e) 

Sol.  

 

S20. Ans.(d) 

Sol.  

 

S21. Ans.(c) 

Sol. बाएं छोर से आठर्ां तत्र् = W 

         W के िायें से चौथा = C 

 

S22. Ans.(e) 

Sol. सात - J2, W8, C7, M4 Z9, E5 और T3 

 

S23. Ans.(c) 

Sol. िो – DUA, UAW 

 

S24. Ans.(d) 

Sol. एक (E5T) 

 

S25. Ans.(c) 

Sol. 64H. (नर्कल्प (c) को छोड़कर दिए गए नर्कल्पों में तत्र्ों के बीच एक स्थाि का अतंर है।) 

 

S26. Ans.(d) 

Sol.  िो 

 
 

S27. Ans.(a) 

Sol. P एक सम नतनथ पर सेनमिार में भाग िेता है। तीि व्यनि P और K के बीच सेनमिार में भाग िेत ेहैं। िो संभानर्त नस्थनतयाुँ हैं दक P या तो 14 

अप्रैि को सेनमिार में भाग िगेा या 14 दिसंबर को। 

 
L, J के ठीक बाि उपनस्थत होता ह ैिेदकि समाि महीि ेमें िहीं। इसनिए िोिों नस्थनतयों में J, 23 अप्रैि को सेनमिार में भाग िेगा और L, 14 जुिाई 

को सेनमिार में भाग िेगा। 
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N, K के बाि सेनमिार में भाग ितेा ह ैिेदकि अंत में िहीं। यहां नस्थनत 1 को हटा दिया गया ह ैऔर N 23 जुिाई को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
हम जािते हैं दक M व्यनियों में से एक ह ैइसनिए अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
L, 14 जिुाई को सेनमिार में भाग ितेा है। 
 
S28. Ans.(d) 
Sol. P एक सम नतनथ पर सेनमिार में भाग िेता है। तीि व्यनि P और K के बीच सेनमिार में भाग िेत ेहैं। िो संभानर्त नस्थनतयाुँ हैं दक P या तो 14 

अप्रैि को सेनमिार में भाग िगेा या 14 दिसंबर को। 

 
L, J के ठीक बाि उपनस्थत होता ह ैिेदकि समाि महीि ेमें िहीं। इसनिए िोिों नस्थनतयों में J, 23 अप्रैि को सेनमिार में भाग िेगा और L, 14 जुिाई 

को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
N, K के बाि सेनमिार में भाग ितेा ह ैिेदकि अंत में िहीं। यहां नस्थनत 1 को हटा दिया गया ह ैऔर N 23 जुिाई को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
हम जािते हैं दक M व्यनियों में से एक ह ैइसनिए अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
K और M के बीच चार व्यनि सेमीिार में भाग िेत ेहैं। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

16     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

S29. Ans.(e) 

Sol. P एक सम नतनथ पर सेनमिार में भाग िेता है। तीि व्यनि P और K के बीच सेनमिार में भाग िेत ेहैं। िो संभानर्त नस्थनतयाुँ हैं दक P या तो 14 

अप्रैि को सेनमिार में भाग िगेा या 14 दिसंबर को। 

 
L, J के ठीक बाि उपनस्थत होता ह ैिेदकि समाि महीि ेमें िहीं। इसनिए िोिों नस्थनतयों में J, 23 अप्रैि को सेनमिार में भाग िेगा और L, 14 जुिाई 

को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
N, K के बाि सेनमिार में भाग ितेा ह ैिेदकि अंत में िहीं। यहां नस्थनत 1 को हटा दिया गया ह ैऔर N 23 जुिाई को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
हम जािते हैं दक M व्यनियों में से एक ह ैइसनिए अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
L, N से ठीक पहि ेसेनमिार में भाग ितेा है। 
 
S30. Ans.(c) 

Sol. P एक सम नतनथ पर सेनमिार में भाग िेता है। तीि व्यनि P और K के बीच सेनमिार में भाग िेत ेहैं। िो संभानर्त नस्थनतयाुँ हैं दक P या तो 14 

अप्रैि को सेनमिार में भाग िगेा या 14 दिसंबर को। 

 
L, J के ठीक बाि उपनस्थत होता ह ैिेदकि समाि महीि ेमें िहीं। इसनिए िोिों नस्थनतयों में J, 23 अप्रैि को सेनमिार में भाग िेगा और L, 14 जुिाई 

को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
N, K के बाि सेनमिार में भाग ितेा ह ैिेदकि अंत में िहीं। यहां नस्थनत 1 को हटा दिया गया ह ैऔर N 23 जुिाई को सेनमिार में भाग िेगा। 
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हम जािते हैं दक M व्यनियों में से एक ह ैइसनिए अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 

 
L, 14 जिुाई को सेनमिार में भाग ितेा ह ैि दक 23 अप्रिै को। 

 

S31. Ans.(b) 

Sol. P एक सम नतनथ पर सेनमिार में भाग िेता है। तीि व्यनि P और K के बीच सेनमिार में भाग िेत ेहैं। िो संभानर्त नस्थनतयाुँ हैं दक P या तो 14 

अप्रैि को सेनमिार में भाग िगेा या 14 दिसंबर को। 

 
L, J के ठीक बाि उपनस्थत होता ह ैिेदकि समाि महीि ेमें िहीं। इसनिए िोिों नस्थनतयों में J, 23 अप्रैि को सेनमिार में भाग िेगा और L, 14 जुिाई 

को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
N, K के बाि सेनमिार में भाग ितेा ह ैिेदकि अंत में िहीं। यहां नस्थनत 1 को हटा दिया गया ह ैऔर N 23 जुिाई को सेनमिार में भाग िेगा। 

 
हम जािते हैं दक M व्यनियों में से एक ह ैइसनिए अंनतम व्यर्स्था ह:ै - 
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केर्ि L अपररर्र्तवत रहेगा। 

 
 
S32. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S33. Ans.(e) 
Sol. C, G के पनिम में रहता है और र्े अभाज्य संख्या र्ािी मंनजि पर रहते हैं। P, C के ठीक उत्तर-पूर्व में रहता है। यहां िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि े

आएंगी। 

 
P और F के बीच एक व्यनि रहता ह ैऔर िोिों अिग-अिग संख्या र्ािे फ्िैट में रहते हैं। F और M, जो नर्र्म संख्या र्ािी मंनजिों पर िहीं रहता ह,ै 

के बीच िो मंनजिों का अतंर ह।ै नस्थनत 2 िी गई नस्थनत को पूरा ि करिे पर यहाुँ समाप्त हो जाएगी। 

 
D, M के िनिण-पूर्व में और T के िनिण में रहता है। S और T एक ही मंनजि पर रहत ेहैं। इसका मतिब है दक S और T, 5र्ीं मंनजि पर रहेंगे, M चौथी 

मंनजि के फ्िैट I में रहता है और D पहिी मंनजि के फ्िैट II में रहता है। 

 
U, Q के ऊपर रहता ह।ै इस कथि के बाि, हमें प्रत्येक व्यनि का नर्नशष्ट फ्िैट और मंनजि नमिती ह।ै तो, अंनतम व्यर्स्था ह:ै 

 
P, U के फ्िैट के ठीक िीचे रहता ह।ै 

 

S34. Ans.(b) 

Sol. C, G के पनिम में रहता है और र्े अभाज्य संख्या र्ािी मंनजि पर रहते हैं। P, C के ठीक उत्तर-पूर्व में रहता है। यहां िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि े

आएंगी। 
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P और F के बीच एक व्यनि रहता ह ैऔर िोिों अिग-अिग संख्या र्ािे फ्िैट में रहते हैं। F और M, जो नर्र्म संख्या र्ािी मंनजिों पर िहीं रहता ह,ै 

के बीच िो मंनजिों का अतंर ह।ै नस्थनत 2 िी गई नस्थनत को पूरा ि करिे पर यहाुँ समाप्त हो जाएगी। 

 
D, M के िनिण-पूर्व में और T के िनिण में रहता है। S और T एक ही मंनजि पर रहत ेहैं। इसका मतिब है दक S और T, 5र्ीं मंनजि पर रहेंगे, M चौथी 

मंनजि के फ्िैट I में रहता है और D पहिी मंनजि के फ्िैट II में रहता है। 

 
U, Q के ऊपर रहता ह।ै इस कथि के बाि, हमें प्रत्येक व्यनि का नर्नशष्ट फ्िैट और मंनजि नमिती ह।ै तो, अंनतम व्यर्स्था ह:ै 

 
Q तीसरी मंनजि पर रहता ह।ै 
 
S35. Ans.(a) 

Sol. C, G के पनिम में रहता है और र्े अभाज्य संख्या र्ािी मंनजि पर रहते हैं। P, C के ठीक उत्तर-पूर्व में रहता है। यहां िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि े

आएंगी। 

 
P और F के बीच एक व्यनि रहता ह ैऔर िोिों अिग-अिग संख्या र्ािे फ्िैट में रहते हैं। F और M, जो नर्र्म संख्या र्ािी मंनजिों पर िहीं रहता ह,ै 

के बीच िो मंनजिों का अतंर ह।ै नस्थनत 2 िी गई नस्थनत को पूरा ि करिे पर यहाुँ समाप्त हो जाएगी। 

 
D, M के िनिण-पूर्व में और T के िनिण में रहता है। S और T एक ही मंनजि पर रहत ेहैं। इसका मतिब है दक S और T, 5र्ीं मंनजि पर रहेंगे, M चौथी 

मंनजि के फ्िैट I में रहता है और D पहिी मंनजि के फ्िैट II में रहता है। 
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U, Q के ऊपर रहता ह।ै इस कथि के बाि, हमें प्रत्येक व्यनि का नर्नशष्ट फ्िैट और मंनजि नमिती ह।ै तो, अंनतम व्यर्स्था ह:ै 

 
D को छोड़कर, सभी व्यनि फ्िटै I में रहते हैं। 

 
S36. Ans.(c) 

Sol. C, G के पनिम में रहता है और र्े अभाज्य संख्या र्ािी मंनजि पर रहते हैं। P, C के ठीक उत्तर-पूर्व में रहता है। यहां िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि े

आएंगी। 

 
P और F के बीच एक व्यनि रहता ह ैऔर िोिों अिग-अिग संख्या र्ािे फ्िैट में रहते हैं। F और M, जो नर्र्म संख्या र्ािी मंनजिों पर िहीं रहता ह,ै 

के बीच िो मंनजिों का अतंर ह।ै नस्थनत 2 िी गई नस्थनत को पूरा ि करिे पर यहाुँ समाप्त हो जाएगी। 

 
D, M के िनिण-पूर्व में और T के िनिण में रहता है। S और T एक ही मंनजि पर रहत ेहैं। इसका मतिब है दक S और T, 5र्ीं मंनजि पर रहेंगे, M चौथी 

मंनजि के फ्िैट I में रहता है और D पहिी मंनजि के फ्िैट II में रहता है। 

 
U, Q के ऊपर रहता ह।ै इस कथि के बाि, हमें प्रत्येक व्यनि का नर्नशष्ट फ्िैट और मंनजि नमिती ह।ै तो, अंनतम व्यर्स्था ह:ै 

 
F, Q के िनिण में रहता है। 

 

S37. Ans.(d) 

Sol. C, G के पनिम में रहता है और र्े अभाज्य संख्या र्ािी मंनजि पर रहते हैं। P, C के ठीक उत्तर-पूर्व में रहता है। यहां िो संभानर्त नस्थनतयाुँ सामि े

आएंगी। 

 
P और F के बीच एक व्यनि रहता ह ैऔर िोिों अिग-अिग संख्या र्ािे फ्िैट में रहते हैं। F और M, जो नर्र्म संख्या र्ािी मंनजिों पर िहीं रहता ह,ै 

के बीच िो मंनजिों का अतंर ह।ै नस्थनत 2 िी गई नस्थनत को पूरा ि करिे पर यहाुँ समाप्त हो जाएगी। 
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D, M के िनिण-पूर्व में और T के िनिण में रहता है। S और T एक ही मंनजि पर रहत ेहैं। इसका मतिब है दक S और T, 5र्ीं मंनजि पर रहेंगे, M चौथी 

मंनजि के फ्िैट I में रहता है और D पहिी मंनजि के फ्िैट II में रहता है। 

 
U, Q के ऊपर रहता ह।ै इस कथि के बाि, हमें प्रत्येक व्यनि का नर्नशष्ट फ्िैट और मंनजि नमिती ह।ै तो, अंनतम व्यर्स्था ह:ै 

 
D पहिी मंनजि पर फ्िैट II में रहता ह।ै 

 
S38. Ans.(d) 

Sol. नर्परीत क्रम में श्ृंििा = 523 457 748 945 264 

 
S39. Ans.(a) 

Sol. तीसरी सबसे छोटी संख्या = 523; योग= 5+2+3= 10 

 
S40. Ans.(e) 

Sol. िई श्ृिंिा = 462 549 847 754 325 

 
S41. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S42. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S43. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S44. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S45. Ans.(e) 
Sol. 
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S46. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S47. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S48. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S49. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S50. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S51. Ans.(b) 
Sol. 
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S52. Ans.(d) 

Sol. 

 

 

S53. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S54. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S55. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S56. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S57. Ans.(c) 

Sol. 
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S58. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S59. Ans.(b) 
Sol. 

 
 

S60. Ans.(e) 
Sol. 

 
 

S61. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S62. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S63. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S64. Ans.(a) 
Sol. 
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S65. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S66. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S67. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S68. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S69. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S70. Ans.(b) 
Sol. 

  
 
S71. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S72. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S73. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S74. Ans.(b) 
Sol. 

 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

26     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

S75. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S76. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S77. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S78. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S79. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S80. Ans.(c) 

Sol. 
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